编辑:李锡巍 组版:李腾 校对:易雪







小小银针克顽疾,妙手推拿巧回春

济宁市第二人民医院针灸理疗科,守护患者健康永远是第一位



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨 通讯员 朱国涛

4月12日,济宁市卫生健康系统"我是状元"职业技能竞赛医疗项目 竞赛决赛正式启动。在中医项目决赛现场,来自济宁市第二人民医院针 灸理疗科的医师杨乾荣获中医药适宜技术技能竞赛一等奖,被授予"济 宁状元"称号。近年来,医院针灸理疗科以弘扬中医文化为己任,将推进 特色专科建设作为发展的"关键",经过45年的风雨历程,科室已经形成 了独特、完整的以针灸推拿等传统治疗为主体,同时与现代微创治疗技 术相结合的综合治疗理念,并在科室团队不懈努力下,持续焕发出新的 勃勃生机。

小针刀作用大 操作简单"镇痛"快

家住任城的冯阿姨近段 时间颈部、背部经常疼痛,在 外院治疗半个月病情始终没 有得到改善,这让她也越来越 着急,整个人消沉了许多。4月 16日, 冯阿姨慕名来到济宁市 第二人民医院寻求诊治。经过 详细检查,医院针灸理疗科主 任常庆雪初步诊断为因颈椎 间盘突出压迫神经导致的颈 肩疼痛,传统保守疗法见效较 慢甚至疗效不明显,建议她用 小针刀进行治疗。

在征得患者同意后,常庆雪 用小针刀疗法分步、分次松解患 者颈部、肩关节周围软组织黏 连,进而改善其血液循环,达到 消炎镇痛的目的。治疗结束后, 冯阿姨用力地舒展了手臂,治疗 效果让她感到非常惊讶,脸上洋 溢着笑容的冯阿姨感慨道:"感 觉没那么痛了,今晚终于可以睡 一个好觉了!"

"小针刀疗法是一种微创疗 法,在中医针灸与手术刀松解术 的基础上发展而来。它能够直接 进入患者病损组织进行松解、疏 通、剥离及经络调整,以达到止 痛祛病的目的。主要适应于颈椎 病、腰椎病、膝关节炎、网球肘 等。"常庆雪表示,小针刀治疗过 程操作简单,疗程短,且治疗时 无切口,只有直径1毫米小针眼, 对人体组织的损伤小,患者更易

像冯阿姨一样,许多颈肩腰 腿痛、中风等患者在常庆雪这里 得到康复。从事针灸推拿工作近 22年,常庆雪抓住一切可以利用 的时间苦读专业知识、提升业务 水平,不断钻研、吸收学术领域 最新知识与理念,先后于中国康 复研究中心、北京针刀总医院进 修针刀、射频治疗技术。作为医 院传统优势学科,针灸理疗科以 中西医结合微创治疗手段为主 体,致力于开辟疾病诊疗的新领 域,通过辨证施治,为患者提供 包括药物治疗、针灸理疗、中医 微创治疗等阶梯治疗。熟练开展 针灸、推拿、拔罐、针刀松解、冲 击波治疗、微创射频消融术、内 热针治疗等特色诊疗项目,主治 颈椎病、腰椎间盘突出症、面瘫、 风湿性关节炎、中风后遗症等疾



济宁市 第二人 民医院 针灸理 疗科专 家团队。

探索高精尖诊疗 领跑专科特色

"传统针灸结合现代技术, 往往可以发挥意想不到的作 用。"常庆雪说,近年来,科室秉 持发扬传统与现代医学技术相 结合治疗理念,先后开展了细银 针治疗软组疼痛、影像引导下针 刀、超声引导下神经阻滞、射频 治疗技术等特色优势诊疗项目, 取得了良好的临床效果。

曾有一位患者在弯腰抱重 物时突然出现腰痛,到该院就诊 后被诊断为腰椎间盘突出症。常 庆雪考虑到患者年岁大且有多 种基础疾病的情况,开放性手术 难以耐受,建议其可以不行开刀 手术,做一种微创治疗-间盘突出射频消融术。整场手术 持续约40分钟,术后患者明显感

觉左腿轻松许多,第二天就开始 下地正常走路了。据了解,椎间 盘突出射频消融术是通过特定 穿刺导针精确输出超高频电波, 使局部组织产生高温,起到热凝 固或使椎间盘髓核消融萎缩作 用,具有微创、无痛、见效快、疗 程短等特点,是众多不愿接受开 刀手术或患有基础疾病无法实 施开刀手术患者的首选。

"我们始终把守护患者的健 康放在第一位。"作为医院针灸 理疗科主任,常庆雪深谙"一花 独放不是春,百花齐放春满园" 的道理,科室不断加强人才队伍 建设,提升专科医疗服务能力和 疑难疾病诊治水平,同时制定人 才培养和发展的切实可行的中 长期计划,对人才做到用其所 长,补其所短。

"我这次能在比赛中取得全 市第一的好成绩,离不开主任对

我的耐心指导。"针灸理疗科医师 杨乾说,常主任经常性组织全科 人员开展业务学习,鼓励学习专 业新技术,并手把手带教,毫不保 留地把他的业务专长传授给年轻 医师,为大家搭建成长平台。

矢志不渝加强学科建设、不 遗余力开展技术创新、精益求精 规范诊疗流程……在常庆雪的 带领下,整个针灸理疗科在专业 领域取得了长足发展和进步。不 仅在全市较早开展针刀疗法、银 质针疗法及射频治疗技术,并对 针刀治疗颈肩腰腿疼及其他疑 难性疼痛、射频技术治疗颈腰椎 间盘突出等方面积累了丰富的 经验。"科室连续多年获评医院 先进科室,但我们还要继续努 力,争取向重点专科前进,为患 者提供高水平、高质量的健康服 务。"谈及科室未来发展方向,常 庆雪充满了信心。

北京胸科医院副院长一行到济宁市公共卫生医疗中心调研

家"把脉",为发展增动力

本报济宁4月22日讯(记者 李锡巍 通讯员 刘峰) 日 前,济宁市公共卫生医疗中心 邀请北京胸科医院、北京结核 病诊疗技术创新联盟、上海市 公共卫生临床中心、山东省公 共卫生临床中心等单位领导和 专家到该中心现场调研,研究 座谈济宁公共卫生临床救治和 学科发展工作。

调研专家组由北京胸科医 院副院长李亮教授带队,参观 了济宁市公卫医疗中心新冠肺

场,并对新院区规划建设、学科 发展提出了宝贵意见。

随后,双方进行了座谈,济 宁市公共卫生医疗中心党委书 记侯春生介绍了中心基本情 况、新冠肺炎救治工作以及新 院区建设情况,与会领导和专 家就公共卫生医疗体系建设、 公共卫生院区建设、卫生体制 改革、学科发展、人才培养等方 面进行了座谈和深入交流,一 致同意将来几家单位在学科建 设和人才培养方面要进行深度

侯春生表示,市公共卫生 医疗中心将抢抓发展机遇,创 新发展思路,通过远程会诊、线 上线下强化与上级医院的联系 对接,加大人才引进和培养力 度,进一步提高自身诊疗水平 和科研能力,为快速发展打好 基础,也为济宁市乃至山东省 公共卫生医疗事业快速高水平 发展做出新的更大贡献。济宁 市公共卫生医疗中心党委副书 记、理事长孙瑜、副院长吕开 雪、副院长吴福仓以及相关科

技术的比拼,能力的较量

微山具人民医院在市卫牛健康系统技能竞赛中再获佳绩



本报济宁4月22日讯(记者 李锡巍 通讯员 王倩 郑 盼文) 日前,微山县人民医院 "再次出征",由感染管理科主 任王芬带领杨文丽、张红、赵一 潇、郑盼文四位选手,参加由济 宁市总工会、济宁市卫生健康 委员会主办的全市卫生健康系 统"我是状元"医院感染防控操

作技能竞赛,并在18支参赛队 中总分位列第三,斩获团体二

在72名参赛选手中,该院感 染性疾病科护士长杨文丽以笔 试第6名的优异成绩进入总决 赛,在医务人员二级防护服穿脱 流程考核中得到了评委的高度 评价,荣获个人优秀奖。

据悉,本次竞赛分为理论 考核与技能考核,理论考核主 要为医院感染管理的基本理 论、基本方法、基础流程,以医 院感染管理相关法律法规、规

范性文件以及国家和省医院感 染管理相关文件为依据设计考 核题目。技能考核为物体表面 消毒效果监测采样方法及医务 人员二级防护两个操作项目。 医院相关负责人表示,参加此 次竞赛,对于提高感染管理队 伍整体技能水平,规范队伍建 设具有重要的推动作用。医院 也将以此次竞赛为契机,以赛 促学,以赛促改,牢固树立全员 院感防控的意识,不断完善相 关制度及措施,为保障医疗质 量安全打下坚实基础。

开展防汛救灾演练 未雨绸缪先练兵

本报济宁4月22日讯(记者 李锡巍 通讯员 李璐璐)

日前,为确保突发汛情来临后 能够及时有效的组织防汛抗洪 救援工作,减少洪涝灾害所致 人员伤亡和健康危害,预防洪 涝灾害后传染病的发生与流 行,汶上县军屯卫生院开展了 防汛救灾演练活动。

演练现场模拟由于连日暴 雨,导致小汶河水位激增,即将 淹没基坑和村民农田。救援现 场一名群众不慎溺水,医疗救 治队迅速对其进行心肺复苏抢 救;另一名救援工作人员不慎 左腿受伤,医疗救治队对其进 行伤口清创包扎,然后转运至 定点医院,救治结束后消杀组 对救治现场进行防疫消毒。各 小组分工明确,各尽其责。

该院院长高立表示,通过此 次实战演练,使医院救援队进一 步熟悉掌握了应急救援的知识 与方法,提高了救援队的快速反 应能力与应急救援能力,检验了 防汛应急预案的可行性与可操 作性,为辖区群众的身体健康和

为群众办实事 真心服务群众

本报济宁4月22日讯(记者 李锡巍 通讯员 王芳)

近日,邹城市峄山镇卫生院组 织医务人员来到镇敬老院开 展健康查体工作。为老人们进 行免费测量血压、血常规、血 生化、腹部B超、心电图,中医 诊疗、以及内外科检查等。

期间,卫生院志愿者们为 老年人进行了个体化健康指 导,详细解答了他们咨询的各 类健康问题,帮助老人解除病 痛、舒缓身体不适。对于一些 久病卧床、生活不能自理的老 人,还专门提供床边服务。

此次活动,不仅为老人 们送去了医疗服务,增强了 预防保健意识,同时也增进 了感情,让他们感受到党和 政府的温暖和关怀。峄山镇 卫生院相关负责人表示,今 后工作中该院将继续立足于 服务群众,把党史学习教育 同开展"我为群众办实事"实 践活动相结合,牢记使命,把 党史学习教育的成效转化为 工作动力和实践成果,护航 辖区群众健康。